

山东省德州市陵城区下派驻村第一书记： 扎实耕耘帮扶 助力乡村振兴

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 袁芳



▲德州市陵城区神头镇付店村第一书记张景渤(右),邀请市农科院专家到村查看玉米生长情况。袁芳摄



▲德州市陵城区于集乡孟庙村第一书记刘强(左一)在地里收获洋葱。袁芳摄



▲德州市陵城区神头镇前盛村第一书记望理想(左)与神头镇老李村第一书记吕金岭(右),在前盛村麦田里查看小麦长势。袁芳摄

“‘驻村第一书记’不仅是一种头衔,更是一份沉甸甸的责任。”4月13日,山东省德州市派陵城区第一书记临时党支部书记杨流飞在观摩评议会上,点评第一书记工作时说。回忆起两年来的工作,杨流飞十分激动,因为通过这两年的努力,德州市派陵城区第一书记们所驻的村庄都发生了前所未有的变化。两年来,20位市派第一书记为帮扶村投资基础设施建设2700万元,极大地改善了村容村貌;所驻村庄集体年收入全部超过5万元,每村都有可持续发展的增收产业;一共帮扶143名贫困群众实现稳定脱贫……

这些数字的背后是德州市派陵城区第一书记们殚精竭虑地付出,他们用实际行动诠释了第一书记的责任和使命。

修路种树建广场 “融资书记”获村民称赞

去年5月,陵城区滋镇后仓村第一书记王书青收到一封信。写信的人是罹患癌症的58岁村民王长林,他写信的目的不是为了哭诉自己的生活困苦,而是感谢王书青为村子发展作出的贡献。

王长林在信中写道:“你来村里后,村里发生了翻天覆地的变化。你帮我们铺好了路、建了公厕、修了广场、还种了核桃树。村里的环境美了,我们的生活好了,精气神也足了,真的感谢你!”

王书青是农业发展银行德州市分行员工。驻村两年的时间,他将后仓村从脏乱差的省定贫困村变成了滋镇“美丽庭院”示范点,并让村民走上了脱贫致富的道路。

刚驻村时,后仓村的路都是土路,村民进出很不方便。王书青多次向镇政府汇报村里的情况和村委会的意见,最终争取到将后仓村主路列入全镇公路改造计划,统一施工修建。随后,他又到农发行筹款,在领导的大力支持下协调到10余万元。此外,王书青还协调资金18万元,在村里修了一处公共厕所,建设了一处1200平方米的篮球场地和文化活动广场。去年春天,王书青又协调资金2万元,在村里主要道路两旁种植了400棵核桃树和120棵金叶榆。如今的后仓村不仅环境优美,村里还增加了集体收入。

像王书青一样,临齐街道南李村第一书记毛利群在驻村期间协调投资200万元,修建了南李蔬菜批发市场至315省道公路2200米及生产道路1300米。糜镇前李寺村第一书记王辉在驻村期间协调资金96万元,为前李寺村修建宽7米长1000米的水泥道路,投资13万元进行村内绿化、美化、坑塘治理等,提升了村民居住质量。糜镇糜镇街村第一书记魏良占争取环保专项资金1700万元建设糜镇污水处理暨湿地深度处理项目,大幅改

善了当地生态环境。

你修扬水站我通电 “友邻书记”解6村灌溉难

往年,一到浇地时期糜镇李官屯村、大江村村民就犯愁。如今,村民们再也不会为灌溉发愁了,因为穿过两个村子的小河里始终都有灌溉用水。说起解决了这一难题的功臣,还多亏了两个“友邻”书记。

2019年春,德达城投公司派驻李官屯村第一书记吴超刚入村时正值庄稼灌溉期,李官屯村毗邻马颊河水源充足,但由于扬水站年久失修难以使用,农田灌溉成了大问题。经过调研后,吴超下决心要帮村民们解决这桩烦心事。与此同时,毗邻的大江村,国网德州供电公司派驻的第一书记徐秀玲也在为村民们的农田灌溉想办法。通过工作交流,两人有了合力修建扬水站的计划。

更巧的是,两人的“娘家”在修建扬水站的过程中各有优势。德达城投可以铺设PVC管道管径、疏浚联通原有沟渠等,国网德州供电公司可以负责电力配套工程。就这样,两人各司其职:跑手续、筹资金,为了这个大工程忙前忙后。

吴超邀请陵城区水利局专家对扬水站进行勘察测量,筹措资金38万元,为扬水站改造

提供了强有力的资金保障。徐秀玲协调国网德州供电公司支持资金14.2万元,新装变压器1台、配电柜1台,新建架空线路、电缆线路,对扬水站供电系统进行了升级改造。

经过两位“友邻”书记的不懈努力,去年3月,李官屯扬水站改造工程赶在农田灌溉期前全面竣工。“扬水站的改造升级不仅为李官屯村、大江村的村民带来便利,更解决了周边6个村的农田灌溉难题。”吴超说,这次改造惠及附近约3000人口、近4000亩农田,为6个村庄后续发展淡水养殖打下良好的基础。

像吴超、徐秀玲一样,许多第一书记也为村庄基础设施改善作出了贡献。前孙镇张架村第一书记孙震在基础设施方面筹资已达到124.86万元,开展了灌溉用电提升、“户户通”、村内道路建设、排水、绿化等工程。丁庄镇董羊皮村第一书记魏冉争取美丽乡村建设资金40余万元,建成村内道路612米。

发展产业找出路 “军转书记”助村增收

走进陵城区于集乡孟庙村,宽阔的水泥路、平整的文化广场、成方连片的洋葱田映入眼帘。两年前,孟庙村还是个村路泥泞、建筑杂乱、集体收入为零的

村子。“村子变成现在这样儿,多亏了刘书记。”村民们口中的刘书记是德州市国资委派驻孟庙村第一书记刘强。驻村以来,刘强为村里铺路、建广场、建立种植合作社、家畜养殖基地,让孟庙村从村容村貌到产业发展都迈上了一个新台阶。

多年来,孟庙村的集体收入一直很低,让村子和村民们都富起来成为刘强驻村后肩头上最重的责任。从部队转业的他带着骨子里那份军人的责任感,开始为孟庙村谋出路。

一次偶然的的机会,刘强接触到洋葱种植。在和村两委商议过后,刘强和村党支部书记吴玉刚驱车150余公里前往位于济南市槐荫区的盛农种业有限公司洽谈洋葱种植合作。经过5次艰难的拜访、商洽后,终于签下了与该公司的洋葱种植合作协议。

协议拿到后,不懂技术的刘强开始买书自学起了种植技术。随后他带着村民们种起了订单洋葱,经过半年多的精心培育,2019年第一茬种植的55亩洋葱亩产6000公斤,去除成本和给村民的分红后,集体收入3万元。“我们又和对方签订了110亩的洋葱订单种植合同。2020年,我们村集体收入超过了10万元。”刘强说。另外,刘强还争取到部队对地方扶贫的专项资金40万元,建成一处规模化家畜养殖基地。

在集体增收上,各村的第一书记也各显神通。神头镇前盛村第一书记望理想通过开展鲢鱼养殖及种植辣椒、大豆、西兰花等作物,使集体年收入超过10万元。徽王庄镇牛王庄第一书记刘文鹏发展了水果玉米种植、花生种植及榨油项目,促成扒鸡集团在该村设立蔬菜生产基地。徽王庄镇西角寨村第一书记赵蒙带领村民做大做强徽王葡萄产业。临齐街道北关村第一书记高有才利用村内原小学校舍,引进了一家幼儿园,年租赁费8万元。神头镇老李村第一书记吕金岭成功引进投资600多万元占地80亩的现代设施蔬菜示范园项目。义渡口镇大李村第一书记贾生珍协调资金45万元,购买了小麦收割机、玉米联合收割机各一台,为本村及周边村收割农作物,收获青储饲料,已为集体增收23万元。

王书青、吴超、徐秀玲、刘强……他们来自不同部门,从事不同的工作,但他们又都是德州市派到陵城区多名第一书记中的普通一员。他们扎根农村,在乡村振兴的主战场上沉下心、扑下身、扎下根的动人故事,每天都在上演。